



治国必先治党，党兴才能国强。在党的二十届四中全会上，习近平总书记引用古诗“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”表明除旧布新是事物发展的必然规律，“不以铁腕反腐将后患无穷”，并强调要“持之以恒推进全面从严治党”。本期我们刊登唐代诗人刘禹锡的诗词《酬乐天扬州初逢席上见赠》，并配发赏析文章，旨在引导广大党员干部充分认识到腐败是我们党面临的最大威胁，只有以“猛药去疴、重典治乱”的决心坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战，才能真正营造风清气正的政治生态，为实现“十五五”时期经济社会发展目标创造公正清廉的环境。

持之以恒推进全面从严治党

刘 洁

在党的二十届四中全会上，习近平总书记谈及坚定不移开展反腐败斗争时指出，“不以铁腕反腐将后患无穷。‘沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春’。”“要始终保持反腐败高压态势，依法、依规查处腐败案件，从严惩处腐败分子，做到一步不停歇、半步不退让，决不能让腐败分子有任何藏身之地，任何人都不要心存侥幸、抱有幻想。”全会着眼接续推进中国式现代化，明确强调“坚持以党的自我革命引领社会革命，持之以恒推进全面从严治党”。全会审议通过了中央纪委关于多名领导干部严重违纪违法问题的审查报告。

“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”出自刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》，是诗人对好友白居易“举眼风光长寂寞，满朝官职独蹉跎”的豁达应答。彼时刘禹锡因政治革新失败遭贬20多年，历经

宦海沉浮却未陷消沉，反而以诗明志，揭示了世事变迁、新故代谢的客观规律。其中“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”二句，白居易曾誉之为“神妙”。本来，作者原意是以“沉舟”“病树”自喻，但今人引用这两句时，则已赋予全新的意思，用来表示新生事物一定能代替日渐衰亡的旧事物。在反腐败斗争中，“沉舟”与“病树”恰似侵蚀党的健康肌体的腐败毒瘤，虽曾滋生蔓延，但挡不住全面从严治党的历史洪流；“千帆”与“万木”则是忠诚干净担当的干部队伍、风清气正的政治生态，是反腐败斗争催生的新生力量与健康气象。

中华优秀传统文化中，有许多反映事物运动发展规律以及廉政文化建设的内容。习近平总书记指出，我们要坚持古为今用、推陈出新，使之成为新形势下加强反腐倡廉教育和廉政文化建设的重要

资源。习近平总书记多次引用古诗句强调反腐败斗争。例如，在2013年8月19日的全国宣传思想工作会议上引用“不问苍生问鬼神”（出自唐代诗人李商隐的《贾生》）。他强调有些党员干部信仰缺失是一个需要引起高度重视的问题。“有的精神空虚，认为共产主义是虚无缥缈的幻想，‘不问苍生问鬼神’，热衷于算命看相、求神拜佛，迷信‘气功大师’；有的信念动摇，把配偶子女移民到国外、钱存在国外，给自己‘留后路’，随时准备‘跳船’；有的心为物役，信奉金钱至上、名利至上、享乐至上，心里没有任何敬畏，行为没有任何底线。”再如在2016年1月十八届中央纪委六次全会上引用“新松恨不高千尺，恶竹应须斩万竿”（出自唐代诗人杜甫的组诗《将赴成都草堂途中有作先寄严郑公五首》其四）。他指出党风廉政建设和反腐败斗



争是关系党和国家政治安全的大问题。“‘新松恨不高千尺，恶竹应须斩万竿’。如果不除恶务尽，一有风吹草动就会死灰复燃、卷土重来，不仅恶化政治生态，更会严重损害党心民心。”

腐败是我们党面临的最大威胁，反腐败是最彻底的自我革命。在各个历史时期，我们党始终坚持从严管党治党，坚持不懈同消极腐败现象作斗争，确保党永葆旺盛生命力和强大战斗力。例如在抗日战争时期，《陕甘宁边区施政纲领》提出“厉行廉洁政治”，明确“共产党员有犯法者从重治罪”，边区依法严惩黄克功、肖玉璧等违法乱纪、贪污腐败分子，保证了党员干部队伍的清正廉洁。再如新中国成立后，1952年《中华人民共和国惩治贪污条例》公布实施，成为新中国第一部系统性的反贪法律规范。严肃查处了刘青山、张子善贪腐案，教育了广大党员干部，在人民中间树立起秉公执法、严惩腐败的形象。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以“不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪十四亿人民”的强烈历史责任感，强调必须从关系党和国家生死存亡的高度，坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查，坚持有案必查、有腐必惩，以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，持续加大反腐败力度，不断查处腐败案件，不断纯洁干部

队伍，深入开展群众身边不正之风和腐败问题的集中整治，解决了一大批群众反映强烈的突出问题，赢得了确保党不变质、不变色、不变味的历史主动，赢得了党团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动，找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。党的二十届四中全会系统总结新时代反腐败成就：“全面从严治党成效显著，反腐败斗争纵深推进，党的创造力、凝聚力、战斗力明显提高”。实践表明，全面从严治党是新时代党和国家事业取得重大成就的根本保障。

即将到来的“十五五”时期经济社会发展任务艰巨、形势严峻复杂。当前，大国关系牵动国际形势，国际形势演变深刻影响国内发展。我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》擘画了“十五五”时期我国经济社会发展的宏伟蓝图，明确提出“推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破，为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础”。实现这样的目标，对广大党员干部的思想观念、能力素质、精神状态、作风形象，对各级党组织的创造力凝聚力战斗力都提出了新的更高要求。在党中央坚强领导下，新时代反腐败斗争取得了显著成效，但也要清醒看到，当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除，增量还在

持续产生，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。

正是基于以上情况，《建议》把“以全面从严治党为根本保障”写入“十五五”时期经济社会发展指导思想，并对加强和改进党的建设作出一系列部署。例如《建议》指出“完善党和国家监督体系，加强对权力配置、运行的规范和监督。”指出：“保持反腐败永远在路上的清醒坚定，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。营造风清气正的政治生态。”良好政治生态是营造良好发展环境的迫切需要。政治生态是党风、政风、社会风气的综合反映，直接影响发展环境的稳定性和有效性。当政治生态存在不正之风时，可能导致资源分配失衡、政策执行偏差，进而影响经济社会发展的公平性和可持续性。反之，清正的政治生态能通过制度保障、纪律约束和作风建设，为实现“十五五”时期经济社会发展目标创造公正清廉的环境。

除旧布新，日新不敝，是事物运动发展的规律。“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”彰显了新事物必然取代旧事物的历史必然，更蕴含着直面沉疴、昂扬向上的精神力量。在党的二十届四中全会上，习近平总书记引用这句诗，既是对历史发展规律的深刻洞察，更是为新时代反腐败斗争纵深推进指明了方向。

（作者系中国社会科学院当代中国研究所副研究员）